

2026年 扎实抓好重庆经济工作10大重点任务

重报深一度

稳进提质

坚持稳中求进、提质增效，扎实做好“四稳”工作，以新质生产力的壮大引领质量变革、效率变革、动力变革，实现经济发展规模、质量、效益同步跃升。

改革创新

坚持改革突破、数智赋能、创新引领，强化市场意识、效益导向，坚持政策支持和改革创新并举，以深化改革保障政策落地，推动各项工作全面转入创新发展轨道，加快形成内涵式高质量发展新模式。

除险固安

坚持精准施策与长效治理相结合，健全重点领域风险闭环管控机制，建设更高水平平安重庆法治重庆，提升城市本质安全水平，持续护航高质量发展。

强企富民

坚持“强经济必须强主体”，完善高效精准服务企业机制，在做强企业中强化稳就业、促增收、扩内需的正向循环，推动企业增利、群众增收，在高质量发展中推进共同富裕。

四个工作导向

2025年 全市经济发展顶压前行向新向好

2025年是很不平凡的一年。面对需求收缩、预期偏弱、关税战冲击，叠加债务化解、经济数据挤“水分”等多重约束，全市上下牢记习近平总书记殷殷嘱托，聚焦做实“两大定位”、发挥“三个作用”，突出稳进增效、改革创新、除险固安、强企富民工作导向，迎难而上、砥砺奋进，推动经济发展态势向新向好，社会大局和谐稳定，干部群众精气神奋发昂扬，奋力谱写中国式现代化重庆篇章迈出新的坚实步伐。

经济运行实现整体好转、逐季回升

全力落实“四稳”要求，推动经济增长回升，扭转了去年二季度以来的下行态势。

产业向新攀高势头强劲

“33618”现代制造业集群体系能级和竞争力全面提升，打造智能网联新能源汽车之都取得重要标志性成果，新央企中国长安汽车集团落户重庆，具有全球竞争力的“车路云网图”生态加快构建。实施“人工智能+”行动、“416”科技创新布局持续深化。

2026年是“十五五”开局之年，是现代化新重庆建设的关键之年。面对机遇和挑战，2026年重庆经济工作要怎么干？

12月22日，市委召开经济工作会议，总结2025年经济工作，分析当前形势，研究部署2026年经济工作，确定10大重点任务等，向全市上下发出了奋战“十五五”开局之年的动员令。

1 全力提升成渝地区双城经济圈发展能级

紧扣“两中心两地”战略定位和“三中心一走廊”建设，制定实施能级提升方案，推动“双圈”建设迈出新步伐。协同增强区域创新策源功能，协同建设成渝绵“科技创新金三角”、成渝中线科创走廊，深化实施川渝科技创新合作计划。协同打造新的万亿级产业集群，加力实施先进制造业发展“渝西跨城行动计划”，提速共建智能网联新能源汽车、软件信息服务、食品及农产品加工3大优势产业集群。协同提升金融服务实体经济质效，加快推进国有非公益性资产证券化、科创基金投资等重点专项。协同唱响巴蜀文化旅游品牌，串珠成链联合做强一批精品文旅线路。

2 大力提振消费扩大有效投资

坚持惠民生和促消费、投资于物和投资于人紧密结合，更好发挥内需主导作用。深入实施消费提振行动，推进国际化消费环境建设试点，实施“重庆电商腾飞计划”，优化消费品以旧换新政策，激发服务消费新增量。大力推动投资回稳向好，滚动实施“四个一批”，优化实施“双重”项目，靠前实施“十五五”重大项目，开展创新制胜产业投资行动，推进一批新质新城项目，加力实施城市更新提升行动，着力激发民间投资活力。

3 强化创新驱动构建现代化产业体系

坚持以科技创新赋能制造强市建设，不断催生新质生产力。实施科技赋能产业创新工程，加快打造国家汽车芯片研发制造基地。加快科技成果转化。提质推进“双倍增”行动计划。全面推进智能网联新能源汽车之都建设，实施全行业品牌价值提升行动。深入推动重点产业链高质量发展，加快传统产业“智改数转网联绿色化”，实施战略性新兴产业倍增计划。加快建设低空经济创新发展强市。扩能提质生产性服务业。

4 大力提升内陆开放综合枢纽功能

放大西部陆海新通道牵引作用，打造链接欧亚大陆战略枢纽。聚力打造枢纽经济区，构建“产业集群+物流枢纽+通道共建”新模式，培育发展临港临空临铁新业态。迭代升级现代化集疏运体系和综合服务体系。巩固拓展外贸向好势头，做亮“渝贸全球”品牌，做强“投资重庆”品牌。

5 纵深推进重点领域改革突破

开展全市域要素市场化配置综合改革试点，全量摸清技术、土地、人力资源、数据、资本、资源环境6大要素底数，打造要素配置数字化平台。深化国资国企改革，巩固拓展瘦身、止损、盘活综合成果，深化现代企业打造、知名品牌培育“双一流”行动。深度融合全国统一大市场建设，综合整治“内卷式”竞争。实施全口径全要素财政预算管理改革，构建以数字财政为牵引的大财政治理体制。

6 纵深推进数智赋能超大城市现代化治理

强化人工智能和数字重庆双向赋能，全面提升超大城市发展、服务、安全、治理现代化能力。推进数字重庆体系建设，深入实施数据质量提升行动。推动三级数字化城市运行和治理中心主轴功能全板块全跑道贯通实战，建设超大城市联合指挥体。迭代超大城市治理大模型。纵深推进“智慧城市”工程。迭代“大综合一体化”治理体制机制。打造人工智能应用高地建设标志性成果。

7 积极促进区域协调城乡融合推动共同富裕

统筹推进以区县城为重要载体的城镇化建设和乡村全面振兴，跑出大城市带大农村大山区大库区发展加速度，着力提升中心城区发展能级，做优做精中部槽谷组团，做大做强龙盛、茶园、西永等东西部组团，集聚打造一批城市中央活力区。放大两江新区国家级新区和行政区融合发展新优势，打造支撑全市承接落实国家重大战略、培育壮大新质生产力等主阵地主平台。分类推动强县富民和现代化。深入推进乡村全面振兴。

8 全力打造长江经济带发展战略实施10周年标志性成果

聚力改善生态环境质量，以“双碳”引领推动全面绿色转型，加快建设美丽中国先行区。以“九治”牵引推进污染防治攻坚，坚决打赢治气攻坚战，加强污染物协同治理，提质建设全域“无废城市”。提升生态系统多样性稳定性持续性，全面建成三峡库区腹地地带山水林田湖草沙一体化保护修复工程。加快绿色低碳发展，建设新型能源体系，发展新型储能。推进重点行业节能降碳改造。深化绿色金融改革试点。

9 全面提升民生保障水平

全力以赴稳就业促增收，实施稳岗扩容提质行动，实施城乡居民收入提低扩中行动。扩面提质“15分钟高品质生活服务圈”，优化社区养老、托育、文体等公共服务设施布局。提升公共服务质量，适应学龄人口结构变化，优化教育资源供给。深化“三医”协同“六医”统筹改革，扩围提质药品耗材集采。落实育儿补贴等支持政策。

10 守住不发生系统性风险底线

抓好摘帽出列和成果巩固，持续推进隐债化解、融资平台退出、平台金融债务压降。筑牢金融安全防线，稳妥推进村镇银行改革化险。推动房地产企稳向好，实施房地产高质量发展提振行动，支持房地产合理融资需求。切实维护社会安全稳定，持续打好安全生产保卫战，做好防灾减灾救灾、食品药品安全等工作。

■ 新重庆—重庆日报评论员

今年经济发展成效如何？明年经济工作怎样开展？昨日召开的市委经济工作会议总结过去、分析形势、作出部署，向全市上下发出了奋战“十五五”开局之年的动员令，规划了新重庆建设纵深推进的路线图，具有很强的前瞻性和可操作性。

在风雨洗礼中成长，在历经考验中壮大。回首来路，“很不平凡”四个字是巴渝儿女的共同感受——大处看“势”，从产业向新攀高势头强劲，到改革开放聚势突破，经济运行实现整体好转、逐季回升，振奋人心；小处观“情”，从全力促进高质充分就业，到打造“15分钟高品质生活服务圈”，富民惠民不断取得新成效，温暖人心……这份沉甸甸的答卷，不仅彰显中国式现代化重庆篇章迈出了坚实的坚实步伐，更为全市上下乘势而上、砥砺奋进奠定了坚实的基础。

2026年是“十五五”开局之年，是现代化新重庆建设的关键之年。经过接续奋斗，我市“十四五”即将圆满收官。在关键时刻召开大会，进一步明确经济工作的目标要求、重点任务，正是为了把思想和行动统一到党中央决策部署上来，全面抓好中央经济工作会议精神贯彻落实，更好以重庆一城服务全国大局的实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

共识，是凝聚人心的力量。共识，不仅在于成绩带来的“底气”，更来自实践带来的“启示”。重庆一路走来，坚持党建统领，体系化对标落实习近平总书记重要指示和党中央决策部署；突出创新引领、人才牵引做强平台，以点带面推动发展能级整体跃升；统筹推进改革和政策赋能，充分激发市场主体活力；完善细化量化闭环整体协同工作机制，提升抓经济促发展整体质效；坚持有为政府和有效市场结合精准服务企业，营造良好发展氛围，经济发展态势不断向好。这些认识体会，既是从过去工作实践中提炼的有益经验，也为做好今后经济工作提供了有效方法。

导向，是校准方向的罗盘。工作导向，是做好明年经济工作的指引。“稳进提质、改革创新、除险固安、强企富民”是今年市委经济工作会议提出的四个“工作导向”，也是明年各项工作的“风向标”。稳进提质，重在实现经济发展规模、质量、效益同步跃升；改革创新，旨在加快形成内涵式高质量发展新模式；除险固安，聚焦提升城市本质安全水平，护航高质量发展；强企富民，释放“强经济必须强主体”的明确信号，把“共同富裕”摆在更加重要的位置上。四个“工作导向”，相互关联、有机统一，共同构成了一个逻辑严密、系统完整的发展框架。

重点，是撬动全局的支点。越是千头万绪，越要纲举目张。市委经济工作会议的一大重点任务，便是明确接下来的主攻方向——全力提升成渝地区双城经济圈发展能级、大力提振消费扩大有效投资、强化创新驱动构建现代化产业体系、大力提升内陆开放综合枢纽功能、纵深推进重点领域改革突破、纵深推进数智赋能超大城市现代化治理、积极促进区域协调城乡融合推动共同富裕、全力打造长江经济带发展战略实施10周年标志性成果、全面提升民生保障水平、守住不发生系统性风险底线。十项任务各有侧重、相互支撑，共同构成了新重庆建设的“四梁八柱”。

良好的开局是成功的一半。全市上下要以“时时放心不下”的责任感，以“开局就是决战”的紧迫感，坚持干字当头、唯实争先，树立和践行正确政绩观，提升谋划决策能力，完善体系化工作机制，持续营造良好政治环境，扎实推进“总书记有号令、党中央有部署，重庆见行动”一贯彻到底，奋力交出“十五五”开局之年高分报表，为全国大局作出新的更大贡献！

奋力交出『十五五』开局之年高分报表

本组稿件由新重庆—重庆日报记者吴刚、余振芳采写